

## VULGARIZACION PECUARIA

### SUEROS Y VACUNAS

Realiza a clase médica una labor honda y provechosa con la celebración de sus asambleas sanitarias, de cuyas enseñanzas obtendrán óptimo fruto los pueblos que las apliquen.

Unida a ella debiera ir la Veterinaria pues siendo éste factor importantísimo en la sanidad pública por ser los animales domésticos que el hombre utiliza y explota organismos susceptibles de contraer y padecer enfermedades de fácil transmisión al hombre. Sus carnes, leches y demás cuando en buen estado se hallan, alimentos reparadores son y cuando alterados, venenos, y en determinadas ocasiones, caminos seguros de transmisión de dolencias y enfermedades, que siembran el llanto y el dolor.

De otra parte, siendo en el día el papel del veterinario moderno higienista e inmunizador contra esas terribles epizootias que la cabafia diezma y los intereses nacionales quebrantan, nadie se extrañará que en esas divulgaciones de cultura, en esa piqueta contra la rutina, contra el indiferentismo y en favor de la higiene, el veterinario ocupe el lugar apropiado, estando tan inmediatos los contornos que separan el campo de ambas profesiones que muchas veces al hablar de una se invade el campo de la otra; de aquí el que, marchando unidas, coronaran la obra, mientras que separadas no podrán jamás rendir el fruto apetecido.

Deber por lo tanto será de esos veterinarios pedir un lugar en tan patriótico trabajo, y con él, marcar el índice cultural de la profesión vencer la resistencia del ganadero, o como algún modernista diría, animalicultor, y a la vez, robar a la muerte esos miles de cabezas de ganados que conservadas y mejoradas residirían no despreciables utilidades.

Sin querer, divagando, nos hemos alejado del tema que nos habíamos propuesto vulgarizar; es natural, los animales y sus productos son siempre un riesgo para la humanidad.

Dijimos ya, en las columnas de TERUEL diario, que siente a conciencia los altos ideales de la higiene, que labora por la cultura y pretende el engrandecimiento de la Patria, que uno de los azotes que con más furia castigan y aniquilan la ganadería lanar es el Carbunco bacteridiano (Bazo) y que era fácilmente remediable empleando oportunamente, bien el suero, bien la vacuna; hoy no hablaremos de él, no por haberse agotado el tema, sino porque encontramos interesante y oportuno hablar de otra especie de ganado que constituye en la vida pueblerina factor de importancia suma, despensa variada y rica, olla segura del jornalero y manjar delicioso del rico: el cerdo.

Desde que nace hasta que, ya cebado, en el matadero o en la casa particular es sacrificado, sufre infinidad de enfermedades que teniendo, casi todas ellas, fácil remedio, por el abandono, por la indiferencia, por la incultura y por una economía tan mal entendida como practicada, paga un tributo a la muerte que sin tener a equivocación de importancia, puede señalarse con un índice del 45 al 60 por 100.

En su juventud de lechón sino se le inmuniza a tiempo es atacado su débil organismo por el bacilo de Valdsen (*Bacillus paratyphi sui*) enfermedad que tiene un poder difusivo grande, y que una vez declarada en la pociaga o pira, acaba con todos cuantos animales en contacto del enfermo se hallan; se caracteriza por una tos seca, pérdida de apetito, entaquamiento rápido,

diarrea fétida amarillo-verdosa, piel rugosa y cubierta de una costra grisácea terrosa, fea y sucia; su duración es de seis o diez días y la muerte su resultado; no es peligrosa para el hombre en su salud, pero le origina pérdidas naturales de alguna consideración; pérdidas que merecen por parte de unos y otros atención, pues sucede a veces que en una misma casa hayan muerto tres o más cerditos que, a plazos, unos pobres jornaleros compraron.

Pueblo conocemos que efecto de esta enfermedad, de unos 170 cerditos que de diferentes piezas compraron, (os más gentes humildes) sólo unos 40 llegaron a salvo; la pérdida fué por lo tanto de 130, que a 50 pesetas y 63 que se vendieron suman 6.950 pesetas; se recomendó la vacuna Pfeiffer al observar el primer caso, diciendo ser de poco coste, de fácil aplicación y de inocuidad absoluta y de duración para toda la vida; mas a las gentes, poco acostumbradas a estos tratamientos, les viene muy largo el creer en tales procedimientos y en tales verdades; de aquí el que precise que por todos, y más por esos veterinarios especializados, por los que de las vacunaciones tienen conocimientos profundos, desde el periódico infundan alientos, destruyan leyendas y prejuicios y con sus plumas galanas predispongan a todos, pobres y ricos, a esa labor de inmunizar sus animales contra estas infecciones. Nos hacemos largos, y como todavía faltan que tratar diferentes enfermedades, cuyo remedio único es la vacunación apropiada, hacemos punto, prometiendo divulgarlas.

L. JUSTO Y MORANA.

Inspector pecuario municipal.

Villafraña 22 julio 1928.

### Don Fernando Jover Martínez

Participa a su distinguida clientela que desde el día 23 del actual ha trasladado su consulta de enfermedades de la boca a la calle del Salvador número 26, principal.

## NOTA DEPORTIVA DEL DIA

### El triunfo de Tunney

Frente a los puños—artísticos, shakesperianos—de Tunney se han derribado todas las encendidas ilusiones que alimentasen a Heeney. El herrero neozelandés no ha podido resistir el impetu de los golpes del campeón y ha tenido que declararse vencido. O haced que lo declarase el árbitro que para el caso es igual.

Heeney según dicen es un boxeador fuerte púgil tipo Paulino de quien tiene cierto parecido físico y parecidas características. Aunque, digámoslo, menos fornido que Uzcudun. Paulino frente a Tunney acaso hubiera sido vencido. Pero nunca por inferioridad ni fuera de combate. Tunney le habría quizá pegado mucho más que nunca a Paulino continuaría con su sonrisa estereotipada en el rostro aguardando el instante propicio para, en un salto de tigre, alcanzar al campeón con su izquierda y arrebatarse de un solo golpe el anhelado título mundial de todos los pesos.

Heeney ha realizado una campaña corta. Y, cenfesémoslo, brillante. Tanto que nos hubiera congratulado que el científico vencedor de Dempsey bajase del «ring» derrotado por los golpes del neozelandés. Nos hubiera complacido tal resultado por varias razones. La primera y más importante es que siendo Paulino el único vencedor de Heeney su papel subiría considerablemente. La segunda es que tendría grandes probabilidades el amigo de Uzcudun de medirse con el flamante detentor del título supremo. Pero Heeney no ha podido resistir a Tunney. E los primeros «rounds» se impuso. Pero luego la ciencia del campeón comenzó a realizar su obra lenta, y seguramente el árbitro se vió obligado a suspender la pelea proclamando el triunfo de Tunney por inferioridad manifiesta de su contrincante.

## ROMANCES VERIANEGOS

### BRONCHALES

#### II LAS AGUAS

Si las aguas en Teruel ya resultan letra muerta, es de gran actualidad en Bronchales este tema. A diario las bebemos muy cristalinas y frescas sin que las guarde el sereno ni duerman en la bodega, y las bebemos en vaso, en botijo y en directa, o dicho más claro, a morro como la sencilla oveja. Hay varias clases de aguas, a saber: las de tormenta, las que manan en las fuentes y las que hay a ras de tierra en el sitio donde suelen encontrarse las aceras, que suelen manar de noche según de día se observa. No trataré de las últimas ni hablaré de las primeras y os mostraré de una en una las fuentes que nos rodean.

Figura en primer lugar por su situación superior la monumental, la urbana, que en una plaza se ostenta con cuatro caños, pilón y un gran canalón de piedra; las personas van al caño y al canalón van las bestias. El Borrocal y El Manzano son otras fuentes gemelas cuyas aguas igualmente hay que verlas y beberlas. La que sigue, por su nombre se ve su importancia extrema: la de Las Embarazadas, pues si ellas beben en ella alumbran como la fuente y casi sin darse cuenta. ¡Qué cosas hace la madre y sabía Naturaleza! La de La Sarga; ésta es para las chicas solteras; las que beben a su sombra se casan o se consuelan. Andamos un poco más y entramos en La Fombuena. Algo su nombre nos dice, mas no toda su belleza;

son muchos los manantiales que con tal nombre se muestran entre pinos y rebollos, entre flores y entre piedras. Que hablen por mí centenares de gentes sanas y enfermas que allí encuentran el placer, la salud y la merienda. Cerca de este paraiso y junto a la carretera hallamos la de Miguel, que es quien vigila por ella, y como arregla la fuente le arregla la cabellera. Más arriba en el camino que a Sierra Alta se enderexa se encuentran Las Fuentesillas, claras, murmurantes, bellas, arrulladas por palomas que allí su vuelo refreñan y aterrizan para ver en su espejo su inocencia.

Casi todas las descritas en La Garganta seorean, y si desde La Garganta vamos al Canto, allí esperan, en el camino, la célebre de Los Burros, cosa extra, si bien según aseguran, aunque deben ser consejas, los veraneantes que beben al poco tiempo cocean... Le sigue la del Ojuelo, cuyas aguas se recetan para nubes, miopías, hemorroides, etcétera. La del Canto, manantiel que la laringe refresca y hace dar al hombre el do y el sí a la tierna doncella. Ya estamos en El Chorrillo, fuente débil por su vena, pero con agua tan mágica que estómago donde entra ya no ve el bicarbonato ni prueba más la magnesia, ni tiene que echarle puntos en su clínica Teresa.

Omitimos otras tantas para no aguaros la fiesta, y de las ferruginosas hablemos a la ligera. Hay una en Las Navas, fuente que nace en una colmena; en ella toros y vacas toman hierro sin pelea; y otras dos junto a Bronchales en la base de sus crestas; y su calidad es tal y tal el hierro que llevan, que luego, en los varios tubos que nuestro organismo integran y que son moldes cilíndricos con capacidad diversa, ese metal que en partículas tales aguas sedimentan forma llaves y llavines según las personas sean y hasta pequeñas ganzúas en las personas pequeñas, que abren el apetito y cierran la inapetencia. —¡Quita hierro!—dirá alguno; —Cómo mienten los poetas!— Pues, no señor, no es mentira ni hay hipérbole siquiera. Se cuenta de una señora, que era maestra de escuela y desde Valencia vino para curarse la anemia, que al mes de estar en Bronchales se sintió un día indigesta, le dieron un vomitivo y echó una llave maestra. Creed todo lo que os digo porque soy persona seria. Soy un cronista de altura, —la que tienen estas peñas—, que bebe en muy buenas fuentes y da las noticias frescas.

DR. CALVO.

# ¡SE CIERRA!

La próxima edición de la Guía Telefónica de Zaragoza, Huesca y Teruel se cerrará el 10 de agosto próximo

El 10 de agosto será el último para la admisión de altas de abono, inserciones y correcciones en la Guía.

Es de suma importancia que cuantos deseen la instalación de un teléfono lo participen inmediatamente a la Compañía para que sus nombres y números figuren en la Guía nueva. Lo mismo recomendamos a todos los actuales abonados que piensen cambiar de domicilio o solicitar instalaciones telefónicas adicionales.

Piense ahora lo que necesita, evite las prisas de última hora, tenga seguridad de que quedará satisfecho y para ello haga el favor de comunicarnos sus deseos antes del día 10 de agosto referido.

Solamente utilizando la lista clasificada por Profesiones podrá su anuncio llegar hasta sus posibles clientes durante las 24 horas del día por espacio de varios meses, y todo al precio de una inserción.

Compañía Telefónica Nacional de España

# El banquete de anoche en la Estación

## EL BANQUETE

Tuvo lugar, conforme estaba anunciado, anoche a los nueve y media en los jardines de la Estación con el siguiente menú:

- Consumo real.
- Chuletitas a la Villerroy.
- Croquetas de ave.
- Pastillitas de fole-gras.
- Largos a la americana.
- Asado, pollos tiernos.
- Ensalada.
- Jerón en dulce y natural.
- Huevos hilados.
- Mantecado crema de avellana.
- Frutas surtidas.
- Vinos: Cap al Curçro.
- Café, licores y tabacos.

La presidencia estaba formada por los señores don José Mohino, gobernador civil, don Inocente Ortega, gobernador militar, don Bartolomé Estevan, autor del proyecto del ferrocarril Teruel-Alcañiz, motivo del banquete; don Andrés de Vargas, alcalde; don Ramón Cama, diputado representante de Caspe; don Miguel Díaz, diputado provincial de Alcañiz; don Miguel Guillén, vicepresidente de la Diputación; don Antonio Buj, deán de nuestra Catedral; don Francisco de Asís Legado, delegado de Hacienda; don Fidel Aique, presidente de la Audiencia, don Pedro Feded y Valero, decano del Colegio de Abogados y don Vicente Sancho Tarazona, ingeniero jefe de Obras públicas.

Asistieron unos 150 comensales.

### El alcalde de Teruel

Llegada la hora de los brindis, el alcalde de Teruel se levantó entre grandes aplausos para ofrecer el banquete al homenajeado, del que dice no podía esperarse menos ya que al tener dos amores: al estudio y a su padre, no podía hacer más que seguir las huellas de aquel recogiendo las enseñanzas de los libros y plasmándolas en esta gigantesca obra del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

Añade que a Teruel le parece admirable haya sido su hermana Alcañiz la organizadora del homenaje que se celebra, pero él en nombre de la ciudad que representa, se compromete a tributar otro al turolense ilustre que con ese proyecto hace que la capital se levante y quede fuertemente abrazado con su provincia. (Aplausos).

Elogia la conducta de Caspe que se ha apresurado a venir antes de que nosotros pensásemos en ellos por ser este un acto exclusivo del afecto que Alcañiz profesa a don Bartolomé.

Dice que a todos, como españoles, beneficia grandemente el futuro ferrocarril y que hay que dar las gracias al Gobierno por haber atendido la aspiración de la provincia de Teruel.

Señala la satisfacción que sintió cuando al tomar posesión de la Alcaldía recibió el primer telegrama anunciando la subasta y luego de brindar por la prosperidad de España y de la

provincia termina con un viva a don Bartolomé Estevan Mata que es unánimemente contestado.

### Don Bartolomé Estevan

Se levanta en medio de una gran ovación y entre calurosos vivas y dice que se soñaba con la realización de un homenaje en su honor tan grande como inmerecido.

Pronuncia frases de eterno agradecimiento para las autoridades, comisiones y público en general y asegura que seguirá siempre laborando por esta agradecida provincia. (Aplausos).

### Don Miguel Díaz

Como el pilar de una locomotora que en la Estación hace manobras nos ha impedido varias veces el escuchar parte de los discursos pronunciados por los anteriores oradores, el señor Díaz dice que ese ruido al imponerse evoca a la otra locomotora de anclado ferrocarril que en plazo breve nos ha de unir con su vapor a la parte baja con la parte alta, asegurando que el ese vapor de la máquina no fuese suficiente para ello, nos unirá el espíritu que siempre mantuvo firme a Teruel y a Alcañiz.

Evoca la figura venerable de don Bartolomé Estevan padre y dice que como este otro, el hijo, siguió el camino emprendido por aquél, de aquí el que siga sus enseñanzas.

Preferiéndose al reclutamiento que a la comisión de Alcañiz se le ha hecho, y a las atenciones recibidas del señor gobernador, dice que no son merecedores de tanto y que como todos somos hijos de Teruel, esos agasajos resultan inmerecidos, ya que al venir a la capital vinieron a su casa a rendir un tributo de admiración a un turolense y que cuando nosotros vayamos a rendir otro tributo a cualquier turolense nacido en Tierra Baja, porque también será turolense al nacer allí, estaremos en nuestra casa. (Aplausos).

Asegura, haciendo protestas de lealtad a Teruel, que Alcañiz se considerará muy honrada si con sus trabajos glorifica el porvenir de la capital. (Aplausos).

Termina deseando poder celebrar en Alcañiz otro homenaje cuando el ferrocarril se inaugure, para poder corresponder al recibimiento, asegura que todos, turolenses y tierrabajinos somos hermanos que debemos fundirnos en un fuerte abrazo para hacer resurgir a la provincia y dedica un saludo a sus hermanos, los comisionados de Caspe.

### Don José Sanz

Como director del periódico «Tierra Baja» pronuncia breves frases de agradecimiento a Teruel por el impulso que ha dado a este acto de homenajear Alcañiz a don Bartolomé Estevan Mata. (Aplausos).

### Don Eloy Crespo

Como representante de Calanda, dedica frases de satisfacción por este

## Andrés Pescador

### EMBUTIDOS

de las mejores marcas.  
Calidades garantizadas.

### ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48  
— TERUEL —

merecido tributo de admiración que a don Bartolomé se le hace como premio a su improbable labor en beneficio de toda la provincia de Teruel. (Aplausos).

### El señor Masías

Se levantó para manifestar la sincera adhesión del pueblo de Caspe, de cuyo Ayuntamiento es secretario, y demostró con sencillas y elocuentes frases la satisfacción que sienten al poderse contar como unos de tantos turolenses llegados para hacer justicia al ingeniero señor Estevan. (Aplausos).

### Don Antonio Buj

Ante los insistentes ruegos de la concurrencia y escuchando calurosos aplausos se levanta a hablar nuestro respetable y queridísimo amigo el muy ilustre señor deán de esta Catedral don Antonio Buj.

Con palabra fácil, concepto preciso, y maravillosa manera, pronunció un discurso sustancioso diciendo que «él, que se hallaba en la Vega dando descanso al cuerpo y al espíritu, ha llegado a Teruel para asistir a este acto de homenaje a un turolense en el cual se compendia la labor de otras ilustres personalidades, turolenses de corazón o por afecto, y acto mejor, de confraternidad entre la parte baja y alta de la provincia.

Y también para aprender de sus convecinos y comprovincianos cómo se deben cargar los acumuladores del afecto y del elogio.

Añade que él era el menos indicado para hablar, pero que ya que se le ha instado, y estando entre amigos, va a dar expansión al ataque de sinceridad que los actos del día le causan.

Dice que en el ánimo de todos está viviendo el espíritu de un hombre y en los labios de la mayoría está palpitando su nombre, y que en ningún acto de hoy se le apuntó para glorificarle; y siendo el presente acto por su estructura y calor y entusiasmo, inspirado por el motivo del ferrocarril Teruel-Alcañiz, él (don Antonio Buj) remontándose sobre el tiempo y el espacio, no puede por menos, y sin molestar a nadie, el traer a este bello cuadro la figura simpática, de tal magnífica, de cara plena y bendecida, de ojos grandes y corazón de oro: Carlos Castel.

El señor Buj recuerda sus conversaciones con el finado ilustre y traza toda la vida del recordado poniendo de manifiesto lo hecho por don Carlos Castel en beneficio de la provincia y con justa pondera cómo nació en él la idea del ferrocarril Teruel-Alcañiz y por qué ordenó el proyecto y con cuánto cariño deseaba que esa línea de hierro uniera con lazos de amor a ambas ciudades, comarcas, que era ya toda la provincia con su prolongación a Caspe.

Imposible seguir a don Antonio Buj en este maravilloso discurso.

Satpicándolo con algún que otro gracejo, va diciendo toda la verdad, sin olvidar los disgustos, entre una parte de la provincia y la nuestra y los sin

## GARAGE ESPAÑA. - Teruel

### - RENAULT -

PRECIOS DE SUS VEHÍCULOS

8 caballos, conducción interior . . . . .	6.350 pesetas
0 caballos, seis cilindros, conducción interior . . . . .	8.900 »
Camión, 2.000 kgs., último modelo . . . . .	11.350 »

BAUTISTA ZURIAGA

TELÉFONO 129

sabores de muchos hombres, pero que al fin tienen que ser todos unos por los intereses, por el trato, por el afecto.

Además, dice, estos disgustos son como la fruta de nuestra tierra: mala cara y buenos hechos.

Continúa hablando don Antonio, y nosotros embobados en su discurso, apenas podemos tomar notas de lo que expresa.

Glosa la fiesta que se celebra, diciendo que para enaltecerla Carlos Castel ha salido desde el Cielo. (Aplausos).

Habiendo del homenajeado, traza su silueta elogiando al señor Estevan Mata en la valiosa cualidad de la voluntad y la constancia afirmando que ha sido él el brazo ejecutivo de este proyecto ideado por Castel y puesto en ejecución por el aragoés ilustre, cultísimo y pundonoroso militar, hijo adoptivo de la provincia general Mayandía presidente del Consejo de Fomento.

(Y puesto que se trata de la primera solemnidad para celebrar la fusión íntima de afectos provinciales entre la llamada Tierrabaja, nuestra hermana, y la parte alta de la provincia, permítase al diario TERUEL la evocación de un momento que no duda en calificar de histórico cuando el inculto general Mayandía, miembro del Directorio Militar prometió solemnemente, en su visita a Teruel, que todos sus esfuerzos se orientarían, dentro de la Ley, en el sentido de mantener la unidad provincial turolense. El sentido y la oportunidad de este recuerdo nos releva de ser más explícitos.

Tierrabajinos y turolenses en general deben mucho el hijo adoptivo de la provincia de Teruel el excelentísimo señor general Mayandía).

Don Antonio sigue disertando alrededor de este «tablero de ajedrez» donde las figuras no están donde deben estar» y habla de la infancia y juventud del señor Estevan, en que ni juegos honestos ni amoríos de niños pudieron distraer al que hoy, hombre, habido de ser ingeniero y a esta carrera y a su padre ha dedicado su vida. «Como que no ha tenido más que dos amores: don Bartolomé Estevan Marín y la Ingeniería».

El señor Buj ruega al señor gobernador que en nombre de todos los presentes se telegrafe al general Mayandía dando cuenta del acto y de adhesión a tan insigne aragonés.

Al hablar de la juventud del señor Estevan Mata dedica un cariñoso recuerdo al patricio turolense don Miguel Ibáñez, profesor de gimnasia en aquella época y empuja a los renidos a que a este benemérito anciano, decano de la Beneficencia municipal, se le ofrezca un acto de honor.

Entra también al padre del homenajeado que ha sido para el hijo el verdadero mentor del teruelanismo y de las obras grandes.

Contesta oportunamente a los representantes de Alcañiz y de Caspe, diciendo a los primeros que no hay Tierra Baja ni Tierra Alta, sino Tierracera, pues hasta cuando cantan los gallos en Alcañiz se oyen en Teruel, y a los segundos, les agradece que hayan devuelto la visita a la ciudad, desde el Compromiso Caspe, pues fue ante quien nuestro representante en aquella magnífica Asamblea.

Termina el señor Buj manifestando que no sabe concluir, y por fin, después de unos discretos, brinda por el homenajeado, deseándole vida larga

y pró-pera y la virtud de querer como hasta ahora a su progenitor.

Virtud escrita en los mandamientos: Honra a tu madre y a tu padre. «Que vivas muchos años y que tu padre lo vea.»

Numerosísimos aplausos premian el discurso del señor Buj, recibiendo éste al levantarse la mesa, muchísimas felicitaciones.

## Notas de Sociedad

— Leamos en *Heraldo de Castellón*:

«Para el domingo se anuncia la boda del joven oficial de Telégrafos don Santiago Nomdedeu, con la bella joven Hermógenes Ferrer Navarro, a quienes apadrinarán don Vicente Fabregat, director de la Banda municipal de Teruel y doña Mercedes Nomdedeu de Ramírez.

Enhorabuena a los novios y a las apreciables familias respectivas.

— El joven alférez de Infantería recién salido de la Academia, don Manuel Iturralde, hijo del distinguido escritor el señor teniente coronel de esta Zona, ha sido destinado en la última opuesta al regimiento de Infantería «Otumba», núm. 49, de guarnición en Játiva.

— Marchó ayer a Madrid nuestro querido amigo el culto abogado don Teodoro Navarro.

— Para Barcelona, con permiso, el abogado del Estado don Francisco Vidal Torres.

— Saludamos ayer a Francisco López, de Albarracín.

— Regresó de Segorbe don Joaquín Asensio.

— A Zaragoza marchó el capitán de ingenieros don Isidro Calvo.

— Para Valencia ha salido nuestro distinguido amigo el doctor Iranzo.



## CHOCOLATES

# MUÑOZ

### VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION  
a todos los puntos

### DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

### FABRICA

Francés de Aranda 2-10



## TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

### BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO-SÓDICAS, CARBONATADAS Y SULFATADO - CÁLCICAS, LITÍNICAS

#### INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Renitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laringea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS LAS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas.

Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

DESDE VALENCIA

### La torcedora de Feria

(AMPLIACION)

El día de hoy se ha lidiado ganado de Pablo Romero a cargo de los diestros Chicuelo, Barrera y Torres.

La plaza se encuentra completamente llena de público que aplaude de salida a Barrera por su actuación de ayer.

El cielo está cargado de nubes que han descargado fuerte tormenta de aire y parece calmada algún tanto.

En estas condiciones sale de los toriles el

Primero. Negro, de cuernos imponentes y nervioso. Chicuelo lo lucea muy distanciado, pero se arrima en un quite. Barrera en el suyo nada y Torres está bien. Chicuelo está medroso con la muleta. En cuanto cuadra agarra una buena estocada sin exponer, que basta. (Silencio). Empieza a llover pero cesa enseguida moviéndose mucho viento.

Segundo. Negro, grande. De salida no vemos nada.

En el tercio de quites se destaca Torres.

Bien banderillado, empieza Barrera su faena con un pase por alto, otro ayudada por alto y uno de pecho enorme, (ovaaló). Luego da un natural seguido con el de pecho, después otro natural. El viento estorba el lucimiento del diestro, sin embargo sigue dando pases naturales perdiendo el trazo rojo, y un pase de pecho bueno, Mechetes por la cara muy valiente y el público le ovaciona. Con el estoque esta mal; pincha dos veces y descabella al pulso. (Ovación a la faena).

Tercero. Negro y bravo. Torres oye una ovación grandiosa al dar cinco verónicas despecto, muy templadas y arrojándose de verdad, remata con media finísima. Torres tiene que salir al tercio a saludar para agradecer la ovación. En el primer quite tepla la salva anterior en tres y media enormes (algue la ovación). También se luce Chicuelo en dos y media con los pies juntos. Barrera no hace nada por el aire. Este elemento impide que Torres no pueda agradar a pesar de las ganas que tiene. Lo mata de tres pinchazos hondos.

Cuarto. Igual que los anteriores. Nos aburrimos toda esta lidia. Chicuelo con la muleta no vemos nada todo es miedo, toreándolo por la cara sin atreverse a pasarlo aunque se encorajina cómicamente.

De suerte le atiza una estocada que basta. (Pitos)

Quinto. Parece que la tarde se ha calmado y presentimos que nos vamos a divertir pues sale un toro bravo aunque algo abierto de cuernos.

Empieza toreándolo bien Barrera. En el primer quite ya empieza el hule. La instrumenta tres chicuelinas rematando con una rebolera que produce el delirio. Torres también está enorme lanzando a la bestia colosalmente adornándose con vueltas y teque del plitón. Chicuelo cumple y Barrera da una verónica y media buenas. (Ovación).

Bien en banderillas clavándose tres pares.

Hace Barrera retirar la gente y sentado en el estribo inicia la faena con un pase bueno. Se levanta y en un palmo de terreno y entre las tablas instrumenta ocho pases seguidos de todas marcas que son coreados por el público que no para de ovacionar al héroe, los hay por alto, naturales y de pecho, ayudados y molinetes.

Después de escuchar la ovación, sale en el centro de la plaza, repite la faena y da siete pases en iguales condiciones de continuidad y valentía. Hace todo esto en medio de los olés de sus convencinos que le aplauden con frenesí sobre todo cuando agarrando una buena estocada rueda el toro sin puntilla; se le conceden las dos orejas y el rabo da dos vueltas al ruedo y saluda desde el centro del anillo.

Sexto. Sigue la ovación a Barrera

## AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

### INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

DIARREA: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente enérgica en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO IDEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamin Blasco.

cuando sale este toro que es bravo y la misma pinta y pelo que los otros.

Torres lo saluda con cuatro verónicas y media muy buenas. Se estropea otra vez la tarde. Empieza a llover, aunque poco. En quites se luce Torres y Barrera los cuales mariposean capote a espalda.

Después se clavan tres pares buenos, toma la muleta Torres que desea lucirse pero el aire lo impide, lo torrea por la cara y lo mata de una gran estocada de la que rueda. (Aplausos).

En hombros es sacado de la plaza el diestro Barrera entre la ovación del público. Este torero sigue siendo el héroe de la feria.

E público sale bastante satisfecho. DAMIÁN CASTELLANO.

### JARDINES

#### Restaurant Estación

Temporada de Verano

Los jueves y domingos

GRANDES CONCIERTOS

de SIETE a NUEVE noche

POR EL DUETO

MINGOTE-GARCIA

quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio

Gran variedad en

Helados, Mariscos y Pastelería.

Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.

### Gobierno civil

Don Alfonso Madrid y Rodríguez, vecino de Madrid, ha presentado en este Gobierno civil una instancia solicitando realizar un aprovechamiento hidráulico en el río Mijares para industria eléctrica.

### NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto, a tener de lo prevenido por el último, apartado del artículo 65 del vigente reglamento de 27 de febrero de 1925 para la aplicación del Real decreto ley de Bases de 29 de marzo de 1924 para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, que para el próximo año de 1929, queden suprimidas las Juntas Consulares de reclutamiento de Bayona, Burdeos, Sete Cotte, Marsella, Pau, Perpignan, Toulouse, Saint-Naraise y El Havre.

Por Real orden de 26 del actual Diario oficial número 161, se nombra ayudante de campo del general de la primera brigada de Infantería de la 15 División don Rafael Rodríguez de Rivera e Izquierdo del Monte al comandante de Infantería don Manuel Gil Rodríguez, con destino en la Zona de reclutamiento y reserva de esta capital.

Ha sido destinado a la Zona de Zamora número 37 el teniente coronel don José Zabala Valdés, con destino en el Regimiento Las Palmas núm. 66.

En la misma propuesta de destinos, han sido destinados al Regimiento de Infantería de Otumba número 49 e Icañel II número 32 al alférez recientemente ascendido don Manuel Iturralde del Pozo y el suboficial don Aurelio Bascones Ortega, este último con destino en esta Zona.

Y en sustitución del mencionado suboficial es destinado a la Zona de esta capital, el de igual empleo don José Salles Calderón con destino en el Regimiento de Infantería de Soria número 9.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «suocetes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL

### Instrucción Pública

La Gaceta publica una disposición creando en el segundo escalafón general del Magisterio, tanto de maestros como de maestras, una nueva categoría con dotación anual de 3.000 pesetas que comprenderá 500 plazas de cada sexo.

Las ocuparán los que en la fecha de primero de julio figuren o tengan derecho a figurar en los primeros lugares de la categoría octava actual con dotación 2.500 pesetas, pasando a ocupar la octava categoría y a disfrutar 2.500 pesetas los quinientos maestros y quinientos lugares de la novena categoría con 2.000 pesetas.

En consecuencia de estas modificaciones, en lo sucesivo el segundo escalafón constará de tres categorías que se denominarán octava, novena y décima, ascendiéndose por rigurosa antigüedad.

La categoría octava constará de mil maestros y maestras, la novena de 1.510 y la décima 7.714.

Se irán amortizando las vacantes de esta última.

### Comerciantes, Ganaderos Industriales, Prestamistas

¿Queréis cobrar las pesetas que os deben?

MARIANO CUADRON ABOGADO

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios.

Realiza en brevisimo plazo, el cobro de toda clase de créditos, o deja asegurada la deuda.

Acudo en caso preciso a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si este da lugar a él.

No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas si el crédito no lo cobro.

El que no cobra sus créditos, es porque no quiere.

No necesito ni admito, anticipo de fondos de ninguna clase.

Todo el mundo paga, todo el mundo cobra.

Lo que yo no cobre no lo cobra nadie.

Pregunte, observe; indague, informe-se, y se convencerá.

Olvido, 11, 2.º-CALATAYUD.

### Delegación de Hacienda

Por la Dirección general de Clases Pasivas se le ha concedido el haber mensual de 18'91 pesetas, en concepto de retiro, al suboficial de Caballería don Isidro Molanda Lacruz, abonables por esta Delegación desde el 1.º de junio del año actual.

Solicita del ilustrísimo señor delegado de Hacienda un mes de permiso el bibliotecario y archivero afecto a esta Delegación don Juan Giménez.

### Obras públicas

El señor gobernador civil, se ha servido disponer que el pago de las fincas rústicas ocupadas en el término municipal de Valderrobres con motivo de la construcción de la carretera de Valdealgorfa a Beceite, se verifique el día 8 del mes de agosto próximo, a las diez horas, en la Casa Consistorial de aquel Ayuntamiento.

### Sucesos

POR CAUSAR LESIONES

Samper de Calanda.—Ha sido denunciada la vecina María Quilez León, de 45 años de edad, viuda, por haber producido con una cacoba tres heridas leves a su vecina Lidia Huguet Gracia, de 22 años, de edad; soltera, natural de Palafugell (Gerona).

También quedó detenida, por haber tomado parte en la reyerta, una hija de la citada María.

El Juzgado entiende en el asunto.

POR HURTO DE PRENDAS

Alcañiz.—Siguiendo la pista que ha días llevaba la Guardia civil de este puesto para averiguar quién era el autor de la sustracción de objetos que venían desapareciendo de una caseta del campo de foot-ball, ha dado como resultado la detención del joven de 19 años Antonio Lecha Arifio, quien aprovechando ser futbolista se apoderó de diferentes objetos y cantidades que a sus compañeros «limpiaban» y que han sido tasadas en 112'90 pesetas.

El detenido, convicto y confeso, pasó a disposición del Juzgado.

## La de hoy en Valencia

Cuarta corrida de feria. Seis toros de Concha y Sierras para Rodríguez, Barrera y Torres

(POR TELEFONO)

### SINTESIS

Otro lleno rebosante.

Sale el primero, y Rodríguez en quites, está vulgar. No así Torres y Barrera.

Félix Rodríguez se encorajina.

Da tres pares valientes, de redillas.

En el centro de la plaza, se descompone con la muleta. Da dos pinchazos y mata al segundo intento.

El público se divide.

Segundo. Barrera con el capote está bien, y Torres, templando mucho, da unas chicuelinas que se aplauden.

Con la muleta, da varios pases de pecho. El toro está quedado, logrando el diestro dominarlo.

Atiza una enorme estocada que mata.

Tercero. Nada en quites. Torres hace alardes de valor, sin conseguir lucirse. En cuanto cuadra el toro, propina una gran estocada. (Aplausos).

Cuarto. Rodríguez está muy apático en este toro, cuya lidia no ofrece nada de particular.

El diestro santanderino se muestra muy receloso y descompuesto con la muleta.

El toro y el torero bailan un charleston interminable. Hay abucheos a granel.

Por fin se decide el espada a intentar la suerte de matar, dando cuatro pin-

chazos y acabando con el astado—y con la paciencia del público—después del cuarto intento de descabello.

(Bronca de las que forman época).

Quinto. Barrera vuelve a entusiasmar al respetable. En algún sector de la plaza se observa un delirio de alegría, y el diestro arma el escándalo con unas verónicas suaves, artísticas y perfectas.

Torres, juega con el cornapeto, capote a la espalda, dando dos faroles rodilla en tierra.

En la hora crítica, Barrera se emborracha toreando. (Palmas y música). Los pases son de ley, y el público los corea. Atiza dos estocadas, que se aplauden, y a la tercera el toro cae muerto. (Ovación y oreja).

Sexto. El peor toro de la corrida. Huye de los piqueros, y sólo, a fuerza de acoso, entra dos veces a los caballos.

Torres, que quiere pelear, se ve obligado a desplegar todo su asombroso valor. Y en cuanto el toro lo consente, entra a matar con arrollador coraje, largando una estocada que mata.

(Se le concede la oreja).

Barrera y Torres salen en hombros de la plaza. La oreja y esta otro homenaje a Torres son solamente un premio al valor temerario derrochado por el torero.

Y hasta la otra.

D. C.

Desde Mora de Rubielos

## Aires de renovación y progreso

Pocos pueblos disfrutaban la coyuntura favorable de tener resueltos sus problemas todos, y esta villa puede decir con orgullo que desde antes del último tercio del pasado siglo los tenía resueltos.

Un hombre singular, de arrestos e iniciativas en todos los aspectos de la vida social don Pedro Esteban, de grata memoria, resolvió desde la Alcaldía y tan sólo en dos años, la traida de las aguas dotando al pueblo de hermosas fuentes, de lavaderos, de abrevaderos, de paseos y arbolados, de caminos, etc; llevó a cabo el alcantarillado, empedrado y acerado de sus calles, alumbrado, serenos, etc. y hasta en el aspecto pedagógico creó las clases de adultos que sólo en el transcurso de los años las instauró el Estado como función nacional.

Por hacer, adquirió una bomba de incendios que es una cosa notable y de suma necesidad en los pueblos todos.

En las costumbres tuvo iniciativas laudables alantándose a su siglo y a los tiempos actuales.

Y bajo el aspecto industrial, tan notable hombre público fué el primero que trajo a esta villa las dos primeras fábricas de hilados y tejidos de lana desarrollando un movimiento industrial de suma importancia en aquellos tiempos.

Tan benemérito amante de su patria chica bien merece un recuerdo de sus conciudadanos y que la villa le haya dedicado una calle a su nombre como homenaje merecido a sus desvelos por su engrandecimiento.

Hasta 1913 o 1914 poco o casi nada se observa en cuanto al aspecto local; pero en esta época de triste recordación para Europa por el azote de la Gran Guerra que ardía en los estados centrales, otro azote también terrible para esta villa, la calamidad del pedrisco que asoló su suelo durante varios años, la sumó en desgracia y desconsuelo.

Y por entonces surge otro hombre de arrestos e iniciativas, el actual alcalde don Antonio Ros que haciéndose cargo de la triste situación local, consigue unas subastas de pinos y emprende el adoquinado de todas las calles, por etapas, y de esta manera atenua la crisis por que atraviesa la población.

Y levanta otra fuente y un abrevadero y un urinario, si bien la primera debiera haberse instalado en el centro de la gran plaza de la villa, lugar a nuestro juicio el más indicado.

Y actualmente se está terminando un severo y bello edificio para escuela, un grupo escolar, en uno de los sitios más hermosos e higiénicos y con todas las comodidades y adelantos pedagógicos.

Y el mismo alcalde señor Ros, interpretando los deseos locales municipaliza la banda de música y ya parece que trata de buscar más aguas para las necesidades locales y trata de restaurar el castillo, poco a poco, para que no contemplemos con pena el derrumbamiento del histórico palacio de los Heredias y de los Pignatellis hermosa fábrica de la que bien debiera intentarse la declaración de monumento nacional.

Las carreteras de Mases de Albentosa a Aliaga, la a punto de terminar y abrirse al servicio público de Castellón a Teruel y el camino vecinal de Mora a Cedrillas, que en breve se construirá, hacen surgir edificios en las entradas de esta población que hacen pensar en su crecimiento y ensanche para mayor comodidad de la colonia veraniega cada día mas creciente por las inmejorables condiciones higiénicas y climatológicas.

Los próximos pinares la hacen más atrayente, a la par que sus comodidades y su clima templado y sano hacen que pueda prolon-

garse como en pocos pueblos la estancia de los veraneantes.

En el terreno particular no faltan hombres emprendedores que tratan por diversos medios de fomentar su engrandecimiento.

Dígolo si nó Luis Mirín que dentro de breves días abrirá una gran fábrica de aserrar madera a orillas de la carretera de Castellón a Teruel cuya falta se hacía sentir y en la que ocupará a varios hombres así como en el arrastre y arreglo de dichas maderas.

Una fila de hoteles en esas carreteras desde la salida del pueblo hasta los pinares hacen falta y llevar las aguas a esos edificios para satisfacer las varias necesidades. Y hombres hay en Mora con capitales y medios que pueden hacer mucho bien por su pueblo favore-

ciéndose también en sus intereses.

Y de otra personalidad que se destaca por último, me he de ocupar aquí, ilustrada, sincera, entusiasta de su pueblo, y hombre emprendedor cual pocos, de ferviente espiritualidad, don Manuel García Herranz, capaz de sentir todos los entusiasmos, siempre dispuesto a toda clase de sacrificios e iniciativas por su pueblo y gran protector de los más bellos ideales y del arte en todos sus órdenes y manifestaciones.

Réstame, para terminar, alentar desde estas columnas a los entusiastas y excitar a los apáticos para que, todos juntos, y hoy que el ferrocarril internacional del Canfranc es una realidad patente, que el Caminreal-Zaragoza lo se-

rá en breve, y que sigue su curso el Lérida-Teruel; que el de Val de Zafán a la Rápita lo será también, seamos nosotros los que el Teruel-Castellón y su puerto del Grao de la Plana defendamos, y levantemos bandera para que, tremolándola entusiastas pidamos su pronta construcción paralela a esa carretera de Castellón-Teruel, y pegada a sus pueblos favorezca a esta región, huérfana en absoluto de un camino de hierro que desentrañe su riqueza principalmente en el aspecto mineralógico, no menos que en el hidráulico, pecuario, industrial, forestal y agrícola.

Zaragoza, Teruel, Castellón lo desean vivamente.

M. COLLADO MINGUEZ.

## Sección religiosa

Santos de la Semana

Día 29, domingo.—Santa Marta, Saraína y Beatriz, vírgenes.

30, lunes.—Los Santos mártires Adón y Senén y San Teomiro.

31, martes.—San Ignacio de Loyola, fundador de los jesuitas y San Pablo, mártir.

1.º de Agosto, miércoles.—San Pedro, advincla.

2, jueves.—Nuestra Señora de los Angeles y San Pedro de Osma.

3, viernes.—La Innovación de San Estevan.

4, sábado.—Santo Domingo de Guzmán.

Cultos de la semana

Catedral.—A las nueve y media, después de la misa rezada de prima y procesión claustral, tendrá lugar la misa cantada como domingo.

San Martín.—Siguen los cultos de las Cuarenta Horas hasta el 31, pasando después a la iglesia de San Juan.

El día 1.º de Agosto, como siempre, desde medio día hasta las doce de la noche será el Jubileo de la porcióncula en las iglesias de San Francisco y Santa Clara, pudiéndose ganar visitando las dichas iglesias habiéndose antes confesado y comulgado.

San Andrés.—El día 4, Santo Domingo, a las diez y cuarto, fiesta con sermón en honor de dicho Santo.

## Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

FÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima esta Compañía garantiza al Comercio e Industria a una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado para to y sin producir el Comercio o Industria, motivado por un incendio.

### SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas	caso de muerte por accidente.
200.000	> > > invalidez total.
25	> diarias > > Incapacidad total para su trabajo.
Prima para un propietario	210 pesetas al año.
> > >	105 > > > (Mitad de condiciones)
> > >	52'50 > > > (Cuarta parte de 14.)

## El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CASO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 26 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 26 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 26 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagan gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen, montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

**LUIS VALLINO GUERRERO**

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Riela (Zaragoza)

ZARAGOZA

Coso, 110, principal

HUESCA

TERUEL

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajantes, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevroléts

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5